Algebra ir geometrija informatikams. Pratybos. Rimantas Grigutis
13 pratybos. Transformacijos. Kompiuteriné grafika.

Pagrindinés ryz —erdvés transformacijos ir jy apibrézimai.

Tegu briaunainio B virsunés P; (x;,y;, z;),1 = 1,2, ...,n, uiradytos matrica
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1. Istempimas koordinatiniy asiy atzilgiu.
Tai tiesiné transformacija, kurios marica

o O 2
o o O
o O O

Atlikus $ig transformacijq turésime briaunaing Ba., kurio virsunes gaunamos
sudauginus matricas
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2. Postumis vektoriaus a = (a, b, c) kryptimi.
Tai transformacija, apibrézta formule

T(z.y,2)=(z+a,y+dz+c).

Atlikus $ig transformacija turésime briaunain Ba, kurio virsunes gaunamos
sudéjus matricas
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3. Posiikio transformacijos koordinatiniy asiy atzvilgiu.
Tai tiesinés transformacijos, kuriy maricos yra:
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4.

1) Judéjimas x -asies kryptimi y -asies atzvilgiu koeficientu a ( a shear
in the = -direction with factor a with respect to the y -coordinate). Tai tiesiné

1 a O
transformacija, kurios matrica yra | 0 1 0
0 01

2) Judéjimas y -asies kryptimi z -asies atzvilgiu koeficientu
100
tiesiné transformacija, kurios matrica yra | a 1 0
0 01

3) Judéjimas = -aSies kryptimi z -asies atzvilgiu koeficientu
1 0 a
tiesiné transformacija, kurios matrica yra | 0 1 0
0 01

4) Judéjimas z -aSies kryptimi z -aSies atzvilgiu koeficientu
100
tiesiné transformacija, kurios matrica yra | 0 1 0
a 0 1

5) Judéjimas y -asies kryptimi z -asies atzvilgiu koeficientu
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tiesiné transformacija, kurios matrica yra | 0 1 «a
001

6) Judéjimas =z -asies kryptimi y -asies atzvilgiu koeficientu

tiesiné transformacija, kurios matrica yra
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Uzdaviniai.
Duotas kubas K, kurio vir§tnés yra taskuose
(0,0,0),(1,0,0),(1,1,0),(0,1,0),(0,0,1),(1,0,1),(1,1,1),(0,1,1).

Raskite briaunainio K’ koordinates, atlikus nurodyta transformacija(as) ir
xy -plokstumoje(ekrane) nubrézkite gauta figura.

Judéjimas x -asies kryptimi y -asies atzvilgiu koeficientu 1%.
Postumis vektoriaus a = (—2, —1, 3) kryptimi.

Postikis kampu —30° apie z -asj.

[stempimas koordinatiniy asiy atzilgiu: a = 1%, b= %, z = 3.
Judéjimas y -asies kryptimi x -asies atzvilgiu koeficientu 0.6 .
Atspindys xy -plokstumos atzvilgiu.

Atspindys yz -plokstumos atzvilgiu.

Atspindys xz -plokstumos atzvilgiu.
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9. Istempimas koordinatiniy asiy atzilgiu: a = %, b=2 2=
Postiimis vektoriaus a = (%, 0, O) kryptimi.

Postikis kampu 20° apie x -asj.

Postikis kampu —45° apie y -a§j.

Postikis kampu 90° apie z -a$j.
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10. Istempimas koordinatiniy asiy atzilgiu: ¢ =0.3,b= 35,2z = 1.
Postikis kampu 45° apie x -a§j.

Postumis vektoriaus a = (1,0, 0) kryptimi.

Postikis kampu 35° apie y -asj.

Posiikis kampu —45° apie z -a§j.

Postumis vektoriaus a = (0,0, 1) kryptimi.

Istempimas koordinatiniy asiy atzilgiu: a =2,b=1,z = 1.
Judéjimas x -asies kryptimi y -asies atzvilgiu koeficientu 2.
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